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Pentru uiitorul tineretului fomân 
de f Dr. Grigorie Gh. Comşa 

, Episcopul Aradului. 

Pe toate căile vedem astăzi ivindu-se pri
mejdii pentru sufletul tineretului. Din fragedă 
vârstă se dă prilej tinărului să citească o presă 
şi o literatură pe placul lumii. Cinematograful, 
spectacole de tot felul, sportul dus la extrem, 
cărţile şi tipăriturile de senzaţie, vin astăzi ca 
să dea mână cu pildele rele t din viaţă şi să 
arate că egoismul, răsbunarea, lăcomia, pofta 
de stăpânire, dorul de plăceri şi parvenirea cu 
orice preţ, ar fi adevăratele izbânzi ale vieţii. 

Lumea de azi numai în teorie dă principii 
solide tineretului: în viaţă principiile sunt păl
muite, prin otrăvire opusă lor. In şcoală prin
cipiile semănate erau conforme cu doctrina 
creştină, unde ea este respectată, — dar mulţi 
tineri trecând în viaţă, au fost nevoiţi să con
state că adevărurile, auzite în şcoală, au rămas 
simple reţete şcolare. 

Tinărul ar trebui să vadă în viaţă expresia 
principiilor durabile, eliminarea luptei pentru 
existenţă, încrederea în autoritatea conducătoare 
pe teren politic, religios, social, economic, o 
ordine de drept pur creştină şi deci mai con
stantă, principiile neschimbate ale cinstei şi 
moralei. Ori, tineretul vede în privinţa aceasta 
lucruri nedorite. 

Tinărul ieşit din şcoală este îmbibat cu 
ştiinţă multă şi astfel la aparenţă totul este în 
ordine, căci doar ştiinţa are de scop să facă 
pe om stăpân al naturii. Dar ştiinţa e măr
ginită şi nu poate lupta împotriva egoismului 
cu izbândă — ştiinţa umblă să schimbe numai 
lumea dar nu şi pe om, care caută să exploa
teze pe semenul său tocmai prin cuceririle 
ştiinţei. Atunci deci trebue să recunoaştem că 

până când omul caută glorie personală, stă
pânire, putere, răsbunare, egoism, nu poate 
nădăjdui binele. 

Ca să ajungem binele desăvârşit trebue 
să ne punem nădejdea în putinţa îndreptării 
noastre, că putem stârpi din noi duhul de ex
ploatare, egoismul, pofta de stăpânire. 

Omul de azi trebue schimbat şi crescut în 
principiile cari luptă împotriva nimicirii, îm
potriva principiilor schimbătoare ale luptei pen
tru trai, executând legea vecinică a iubirii. 

Această schimbare trebue începută cu 
tineretul, nădejdea viitorului. Pascal spune că 
la noi oamenii niciodată prezentul nu este ţinta 
noastră, ci viitorul. Viitorul va dovedi ce vred
nicie am avui. Dacă am întrebuinţat bine pre
zentul şi viitorul va fi strălucit. Numai con
cepţia creştină va schimba faţa societăţii de 
azi, cu jertfe nevinovate, tinereşti. 

In Vechiul Testament citim: „Veseleşte-te 
tânărule în tinereţile tale, şi cu cele bune să 
se desfăteze inima ta în zilele tinerelelor tale, 
şi umblă îe căile inimii tale fără de prihană 
şi nu după vederea ochilor tăi şi să ştii, că 
pentru toate acestea te va aduce Dumnezeu 
la judecată* (Eclesiast 11 v. 9). 

Saul numeşte „copilandru" pe David (I. 
Imp. 17 v. 33); acelaş Saul, dupăce David ucide 
pe Goliat, zice lui David: „al cui fecior eşti 
tinere? (I. Imp. 17 v. 59). Iată unui tinăr i se 
dă rolul de a ucide pe Goliat 1 Când David a 
început a împăraţi era abia de 30 ani. (II. Imp. 
5 v. 4). 

Solomon încă era tinăr când a ajuns îm
părat (Uf. Imp. 3 v. 7) şi n'a cerut dela 
Dumnezeu viaţă lungă, nici bogăţie, nici viaţa 
vrăjmaşilor, ci înţelepciune. 

Ieremia era foarte tinăr când a fost che
mat la proorocie, căci însuşi spune: »Doamne, 
Celce eşti stăpân, iată nu ştiu grăi că tânăr 
sunt eu" (Ier. I. v. 6), şi tânărul sfios, pri-
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meşte mare putere dela Dumnezeu, să mustre, 
să zidească şi să răsădească. 

Pe tânărul Ghedeon 1-a ales Dumnezeu 
(Jud. 6 v. 15) pentru a scăpa pe Israilteni de 
Madianiţi. 

* * 

Noul Testament arată că din pruncie tre-
bue să ne predăm lui Dumnezeu. Pentru Iisus 
au murit pruncii ucişi de urgia lui Irod. Mân
tuitorul puse un prunc în mijlocul ucenicilor 
şi zise: 

„De nu vă veti întoarce şi să vă faceţi ca 
pruncii, nu veji intra întru împărăţia ceriurilor" 
(Matei 18 v. 3). — Iisus vindecă pe fiica de 
12 ani alui Iair. Domnul vindecă pe sluga 
tinără a sutaşului. Dintre apostoli, Domnul iu
beşte mai mult pe cel mai tinâr, pe Ioan. 

Domnul Iisus cere ca anii tinereţii să-i 
dăm Lui. Nici diavolul nu are ce mai face cu 
o fiinţă, care şi-a pierdut chipul divin. Nici lu
mii nu-i mai trebue o flintă care numai în 
păcate şi-a petrecut viata, fără gând de po
căinţă. — Dacă în Vechiul Testament fruntea 
fainei, a vinului, a turmelor şi cirezilor se cerea 
pentru jertfe, atunci cu atât mai mult ni se 
cuvine nouă, ca încă din tinereţe să ne jertfim 
Domnului. 

In timpul tinereţei se hotăreşte omul la 
fapte mari. Alexandru Cel Mare în tinereţe 
ocupă Asia, tinărul Romulus întemeiază Roma, 
Byrom şi Raphael în tinereţe alcăţuesc ope-
rile cele mai valoroase, iar Newton la vârsta 
de 25 ani face descoperirile cele mai mari. 

Necesitatea îndrumării tineretului au cu-
noscut-o până şi baptiştii. Ei au organizare 
separată pentru toţi tinerii. Studenţii universitari 
baptişti au o uniune cu 100 membrii şi o re
vistă. Acum adună bani cu sârguintă pentru 
un cămin şi un misionar separat, care se ocupă 
numai cu organizarea tineretului. 

Luteranii, catolicii, calvinii dela noi au 
reuniuni ale tineretului. Toată lumea se intere
sează de tineret. Poporul nostru are ca simbol 
al tinerelei viteze şi statornice pe sfântul mu
cenic Gheorghe. Ostaşii români, încă pe vremea 
Iui Ştefan cel Mare, purtau pe steag chipul 
sfântului Gheorghe. Dar tineretul trebue orga
nizat în mod conştient. Fără organizare se pierd 
multe energii. Intr'un foileton din „Universul" 
(26 Mai a. c.) d-1 Nichifor Crainic arată că şi 
în Rusia teroristă, tinerii creştini se organizează 
şi se proclamă creştini. 

In Franja, Italia, Germania, tineretul catolic 
e organizat pe tara întreagă. La noi în Româ
nia studenjii uniţi se organizează în licee şi 
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universităţi. In politehnica din Timişoara s'a 
înfiinjat asociaţia studenţilor uniţi (greco catolici). 

In asemenea împrejurări nu ne este în
găduit să ne mai mulţumim cu ceeace s'a făcut 
până acum. Avem în Ardeal şi Basarabia 
Societatea „Sf. Gheorghe" a tineretului, dar 
aceste societăţi sunt izolate după parohii, fără 
legătură între ele. Avem asociaţiile I. M. C. A. 
şi I. F. C. A., însă acestea nu sunt organizate 
de Biserica noastră. Avem Societatea creştină 
a universitarilor din Bucureşti sub presidiul P. S. 
arhiereu Tit. Simedrea, cu număr restrâns de 
membri. Avem societatea „ Tinerimea Română", 
care în Mai, anul acesta, a participat la concursul 
din Bucureşti, luând parte 350 şcoli din tară. 
Societatea aceasta s'a înfiinţat în anul 1871 
când o mână de elevi ai liceului Matei Basarab 
au decis fondarea unei reviste şi tineri de 
conferinţe Ia diferite serbări naţionale şi reli
gioase. Cu timpul societatea, prin cotizaţii şi 
danii, a ajuns să poată oferi premii tinerilor 
din şcoli, iar de prezent are palat propriu şi 
revistă. Evident aici este vorba de tinerimea 
şcolară. La concursurile societăţii, fiecare şcoală 
din ţară trimite Ia Bucureşti, pe Ia mijlocul lui 
April, câţiva elevi, însoţiţi de un profesor. Se 
dă o teză asupra unuisubiect de sinteză, cu apli
caţie la literatură, istorie şi religie, împăr(indu-se 
apoi celor cari au răspuns mai bine, diferite 
premii. 

In palatul societăţii funcţionează o cantină 
pentru studenţi, s'a început instalarea unui 
muzău şcolar, va lua fiinţă o universitate po
pulară, se va inaugura o bibliotecă publică, 
se vor deschide ateliere pentru pictorii şi sculp
torii săraci ; — în curând un cămin universitar 
pentru studenţii cei mai merituoşi... 

Aici este vorba de tineretul din şcolile 
secundare. 

Rămâne să se facă paşi serioşi pentru 
organizarea tineretului dela sate, care nu are 
decât 4 clase primare şi pentru organizarea 
tineretului universitar. 

Pentru organizarea celor dela sate, încă 
în anul 1929 am propus ca Societatea Sf. 
Gheorghe să iasă din cadrele parohiale, orga-
nizându-se în Asociaţie pe întreaga patriarhie. 
In cartea noastră: „In slujba misionarismului 
ortodox" (1930) am arătat necesitatea acestei 
realizări, ca şi în lucrarea mea: „Acţiunea 
Catolică si Ortodoxia Activă" (1931). Acum, 
apărând revista Tinerimea Creştină, sub con
ducerea profesorilor universitari M. Bulacu şi 
H. Rovenţa, le urez spor Ia muncă şi încheiu 
cu dorinţa ca Prea Cucerniciile lor să se pună 
în serviciul ideei de organizare a tineretului 



ortodox dela sate pe întreaga fără. Acelaş lucru 
îl dorim pentru tineretul universitar. 

* * 

De ce trebue să organizăm tineretul dela 
sate pe ţara întreagă? Pentrucă aşa fac şi 
alte biserici. Pentrucă familia şi şcoala nu fac 
destul pentru desvoltarea tineretului. Eroismul 
vieţii creştine nu mai este înţeles azi de tineret. 
Idealul jertfei, al curăţeniei, este ameninţat. 
Intre vârsta şcolară şi vârsta maturităţii ne 
trebue o punte de trecere: „asociaţia tinere
tului". Numai aşa va deschide tineretul inima 
sa peniru Hristos. Familia, şcoala, societatea 
tineretului, acestea sunt cele trei stadii prin cari 
irebue să treacă fiecare tinăr ortodox, până 
va ajunge să fie înrolat în oştire. Numai pe 
calea aceasta vom avea tineret, care să i s e 
supună, iar nu numai să p r i m e a s c ă pe 
Hristos î 

Când Asociaţia generală a tineretului 
ortodox dela sate va deveni o realitate, am 
credinţa că vom putea creşte cetăţeni mai 
buni, mai conştienţi de datoria lor. Dacă par
tidele politice organizează tineretul, trebue 
să-i organizăm şi noi. 

Când tinărul ortodox din satul Curtici se 
va întâlni în numele lui Hristos cu cel din co
muna Bragadiru de lângă Bucureşti, forţa noastră 
va creşte. 

Evident că organizarea aceasta poate fi 
documentată şi mai temeinic. Noi aici urmărim 
numai familiarizarea cercurilor competente cu 
ideea aceasta. 

* * 
* 

Necesitatea organizării tineretului universitar 
nu mai irebue dovedită. Şcoala laică Iasă mult 
de dorit sub raportul instrucţiei şi educaţiei 
religioase. Noi avem nevoe de un tineret pre
gătit, care să nu caute carieră prin legături 
de rudenie şi politice, ci prin muncă. Ne trebue 
un tineret, care să ducă pe Hristos în viaţa 
economică, sociala, politică şi care să jert
fească nu pentru trecătorul trup, ci pentru ne
muritorul suflet. De aceea din inimă strig: 

Organizaţ i t ineretul p e în treaga ţară II! 

Cuvântarea 
P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului la pri
mirea solemnă a dlui N. Iorga în Arad, 

în 30 Mai 1931, 

Iubite Dle Prim-Ministru, 

Frumoasă zestre ne-a dăruit Dumnezeu prin 
frumuseţa tinără a răsăritului şi prin sttălucirea 
biruitoare a apusului; ne minunăm de amurgu
rile blânde şi nopţile ţintate cu diamantul ste
lelor; ne minunăm de dezmerdările mirezmele 
şi nădejdile primăverii, de belşugul verii, vesteji
rea vremelnică a toamnei şi tăcerea pacinică a 
iernii, dar ne minunăm şi mai mult în faţa 
Providenţei că V a dăruit pe D-voastre naţiunii 
ron âne şi omenirii, ca cea mai înaltă pildă a 
felului cum trebue să răspundă un om mare Ia 
întrebarea zilelor şi ceasurilor vieţii D-Voastre. 
D-le Prim-Ministru, aţi dus o viaţă apostolică 
în domeniul sufletului pentru a creia o falangă 
de luptători sub arcul de triumf ai unei culturi 
biruitoare, cu sufletul desbrăcat de lanţurile 
materialităţii. 

Generaţia de azi trebue să vă privească 
nu prin prizma judecăţii altora, ci prin judecata 
ei proprie: D-Voastre aţi fost timp de 40 de 
ani nu numai un animator, ci şi un îndrumă
tor. Căci nu poţi anima pe nimeni dacă nu-i 
spui ce trebue ;ă voiască şi pe ce căi să umble. 
Cum vom anima asupra datoriei dacă nu oferim 
principii solide de viaţă, dreptare sigure în vârte
jul valurilor vieţii? 

D-Voastre aţi pus la temelia muncii în
drumătoare : credinţa, dragostea şi nădejdea, 
prin cari aţi format mai ales tineretul, căruia 
i-aţi admirat răbdarea, de pildă când în 1931 
un tinăr profesor în campania contra Bulgariei, 
luptând cu obstacolele războiului, avea mai 
multă voinţă decât mulţi ţărani: DVoastră aţi 
pregătit generaţia tânără pentru zilele mari de 
azi, prin concepţii de seriozitate, onestitate, 
bunăcuviinţă şi spirit de adevăr, dar mai presus 
de toate prin principiul dragostei, căci în 1916 
spuneaţi la Ateneul din Bucureşti: „Cred că mai 
bună politică este aceea care sileşte pe om a-
ţl da prilej să-l iubeşti". 

Ca nimeni altul aţi făcut pe vremuri apo
teoza drepturilor pe cari le avem asupra tutu
ror teritoriilor locuite de Români, libere azi de 
robie şi lacrimi. La Iaşi, în Dec. 1916, aţi fă
cut amintire de bisericuţa în case înainte cu 
300 de ani Vasile Lupu se ruga cu familia şi 
boierii, ca Dumnezeu să Înlăture stăpânirea 
străină şi îndemnarăţi pe toţi să păstreze sămân-
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ţa credinţei şi nădejdei că vom fi mai mult 
decât ce-am fost. Deci nimic din impresionis
mul inventat de alţii. Cine crede, iubeşte şl nă-
dăjdueşte nu este impresionist, ci purtătorul 
de cuvânt al celor mai sfinte idealuri, formulate 
de D-Voastre şi în maxime ca: «Pentru fiecare 
zi ori un mănunchi de fapte, ori sufletul tău 
cu o treaptă mai sus". 

Nu este timp acum să arătăm, Dle Prim-
Ministru, pe larg de ce vă admirăm atât de 
mult. Noi Românii dela graniţa de vest a ţării, 
crescuţi în duhul ortodoxiei stiăbune, vă săr
bătorim fiindcă şi valorile morale trebuesc ac
centuate iar nu numai cele politice şi lăzboi-
nice. Vă suntem recunoscători că ne-aţi însu
fleţit în zile grele şi ne-aţi ţinut nădejdea. Eu 
personal, fiind în corespondenţă cu un student 
din vechiul regat, — sărutam chipul DVoastre 
înainte cu 20 de ani când acel student îmi 
scria cărţi poştale cu fotografia DVoastre. Vă 
cunoşteam munca din Semănătorul, Ramuri, 
Floarea Darurilor, Drum drept, şi Neamul ro
mânesc. 

Noi vă suntem recunoscători pentru apo-
teaza făcută Bisericei ortodoxe în scrierile 
DVoastre, prezentându-o ca dătătoare de limbă, 
artă, învăţătură, ostaşi, mucenici şi sfinţi. Vă 
mulţumim pentru învăţăturile date ţăranilor în 
Neamul românesc pt. popor, pentru desvelirea 
trecutului sub toate aspectele, pentru superio
ritatea gândului creştin şi naţional. Aici în Ar
deal şi azi sunt sate şi preoţi cari nu vor uita 
niciodată că în cartea Sate şi Mănăstiri a-ţi 
numit pe Mihai Viteazul înainte Mergător al 
gloriei Românismului, iar înşi-vă aveţi mare 
parte la făurirea acestei glorii. 

Noi vă suntem recunoscători că îndemnaţi 
şi lumea de azi la muncă frăţească pentru ri
dicarea ţării. Oricărui om, oricărui bun român, 
care doreşte ridicarea ţării, îi cereţi sprijinul, 
priceperea şi puterea de muncă. Atotputernicul 
Dumnezeu să Vă binecuvinteze paşii vieţii şi 
strădaniile pentru îmfrăţirea tuturor şi vă asi
gurăm de dragostea şi recunoştinţa noastfă, vă 
asigurăm că Biserica noastră şi noi toţi vom 
fi fericiţi să putem contribui la reînsufieţirea 
poporului prin mijloace de cultură şi la înfră
ţirea tuturor, exprimată de Mântuitorul prin 
cuvintele: pace vouă. In aceste sentimente vă zic: 

Bine aţi venit şi să trăiţi întru mulţi ani! 
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Domnul Prim-ministru 
flicolae Iorga în flrad. 

Sâmbătă, în 30 Mai, a. c. d-, primministru N. 
Iorga a vizitat oraşul nostru Arad, sosind după masă 
cu automobilul dela Timişoara, I-s'a făcut o primire 
grandioasă de către autorităţile din loc. La oreie 5 
d Iorga a vorbit populaţiei adunate în teatrul de vară, 
iar la oafele 6 s'a ţinut recepţiile în sala festivă dela 
prefectura judeţului. Aici s'au prezentat autorităţile bi
sericeşti, militare, politice,şcolare şi diferite corporaţ un!. 

Cel dintâi, ca.re a binecuvântat pe dl primminl-
s'ru, a fost P. S. Sa Episcopul Gdgorie, care s'a pre
zentat în fruntea funcţionarilor dela Episcopie şi pro
fesorilor dela Academia teologică. 

Profund impresionat de vorbirea frumoasă a P . 
S. Sale, pe care — îa timpul rostlrei a aprobat-o de 
câte-va ori, şl pe care o reproducem în revista noa
stră, a spus că dorinţa şi voinţa d-sale este să in
troducă un nou duh de viaţă cinstită în administraţia 
României. D-sa va face apel la publicul mare român sa
şi orândaiască cugetele şi simţirile în conglasuire cu 
principiile evanghelice ale Bisericei noastre ortodoxe, 
graţie căreia ne vedem azi Români şi stăpâni pe aces
te pământuri istorice româneşti. 

Să ne întoarcem îndărăt la Biserica noastră, 
care a indicat neamului nostru drumul ce duce la 
progres şi mulţumire. Conducătorii României, spune 
dl primministru, privesc cu încredere spre fruntariile 
de vest ale patriei noastre, unde ţara are un Episcop 
distins şl plin de energie, în persoana P. S. Sale pă
rintelui Dr. Grlgorie Gh. Comşa. 

Cuvântarea P. S. Sale a fost remarcată de muite 
ziare din capitală şi provincie. „Neamul Românesc" 
o publică în întregime, iar „Universul" în numărul 
din 4 Iunie o cvallfică drept perlă oratorică. Neamul 
Românesc din 4 Iunie o numeşte „cuvântare inspirată 
şi prea frumoasă, care a impresionat profund pe ilustrul 
omagiat şl pe cei prezenţi. Chiar şi ziareie maghiare 
din Arad au remarcat cuvântarea P. S. Sale, ca având 
nivou literar de înaltă inspiraţie. 

Domnul primministru Iorga a remarcat calităţile 
oratorice ale P. Sfinţitului nostru Episcop, calitatea 
valoroasă a scrierilor Sale, dintre cari predlcele le-a 
recomandat în atenţiunea Academiei Române, şi a 
sfătuit, pe cei prezenţi să se înşirue sub aripile 
ocrotitoare ale Bisericei. 

Publicul a ovaţionat îndelaog pe dl. primmini
stru care, după ce a primit salutul celorlalte confe
siuni, a plecat cu maşina spre Oradea. 
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Conferinţa preoţească a protopopia
tului B, Comloş Ia hourin. 

Intre tinerele parohii din dieceza Aradului, Lo-
vrinul îşi deschide porţile azi 28 Mai 1931, pentru 
cea dintâi întrunire preoţească. Comună puternică, cu 
majoritatea locuitorilor şvabi, dar şl cu un fiumuşel 
număr de Români, băştinaşi de peste un veac. Harnici, 
chivernisitori, dar săraci, cari au ţinut însă cu tot pre-
ul şl cu ori-ce jertfe să se organizeze îa parohie de 
sine stătătoare, avându-şl preotul şl învăţătorul lor, 
ca conducătorii lor fireşti. Şi preotul V. Ionescu şi 
înv. QJteaau lu:ră mână îa mână, cu râvnă, cu hăr
nicie şi cu dragoste. Ş! conştiinţa românească se în
tăreşte, duhul credinţei sporeşte şi învăţătura pro
gresează. 

Conferinţa preoţlmei de asta dată îmbracă pro
porţiile unei mari festivităţi religioase prin apariţia 
neaşteptată a P. S S. iubitului nostru Episcop Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, însoţit de consilierul eparhial 
Simion Stana şi protopopul Comloşului Dr. Ştefan 
Ciorolanu. Preoţi, popor, elevi de şcoală-, cu ovaţii 
spontane tălmăcesc gestul lor dé alipire şi dragoste 
pentru Arhipăstorul cu grijă de păstoriţii săi, care, ne 
cruţând timp şi osteneală, a grăbit să plece urechea 
la acest examen de muncă a preoţimei şi să inaugu
reze o nouă directivă de colaborare a arhiereului cu 
preoţimea sa, care s'a anunţat aci că este începutul 
dar că va continua şi pentru restul protopopiatelor 
din eparhie. 

Sunt prezenţi preoţii: I. Hălmăgean, Silviu Bi-
chicean, Ştefan Oprean, George Ionescu, I. Popovici, 
L. Raţiu, V. Fiezeşlan, I. Bojescu, L. Blaga, G. Ver-
meşan, V. Medrea, I. Brânzei, Gh, Cotoşman, I. Raîca> 

V. Birbulescu, M. Banţiu şi preotul local V. Ionescu. 
Capela ortodoxă afară de preoţi cuprinde un 

frumos număr de ţărani şi elevii şcoalei româneşti 
După serviciul de chemare a Duh. Sfânt se trece 

în meritul conferinţei. 
Protopopul Dr. Şt. Cioroianu, în cuvinte calde 

şl pline de însufleţire; bineventează pe P. S. S. Epis
copul Grigorie. Anunţă caracterul -conferinţei. Face o 
expunere a stărilor religioase din protopopiat, din 
vechi timpuri şi până azi în necs cu activitatea pre
oţimei. Arată necesitatea fiecărui suflet de a se alipi 
la Isus, a cărui figură radiază numai lumină, numai 
blândeţă, numai iubire şi numai nădejde. 

P. S. S. Dl Episcop mulţumeşte pentru alesele 
cuvinte de bineventare. Expune motivele, ce l-au 
îndemnat să înceapă o şl mai strânsă colaborare cu 
preoţimea, luând parte după putinţă şi la conferinţele 
ei. Ţine o instructivă conferinţă asupra rolului şi ros
tului misionar al preotului, mai ales în contactul luj 
cu enoriaşii, unde cuvintele proorocului Malahia 27: 
„buzele preotului vor păzi ştiinţa, şi lege vor cerca 
din rostul lui, că îngerul Domnului,., este" trebue să 

afle o aplicare practică. Cu verva-1 oratorică, cu exem
ple atrăgătoare, ţine strâns legat auditorul, aproape o 
oră, de minunata expunere. Impresionant espune felul 
de a şe comporta preotul în predică şi în societate..." 
când trebue să vorbim, şi când * vorbim ce trebue să 
vorbim." Cum trebue să ocolim contactul cu învrăjbi-
torli şi duşmanii bisericii, cum să dăm răspunsuri 
cuvenite la diferite ocaziuni. Să fim convinşi şi să 
convingem şi pe alţii despre idea libertăţii, care este 
supunerea. Căci a te supune înseamnă a fi liber. Cum 
în fine preoţimea e chemată a osteni ca lucrurile din 
lume să-şi ia cursul normal. Căci adecă orice abatere 
are răsplata; că Babylon, Egipet sunt un moment şi 
pentru zilele de acum etc. etc. Iar sfârşitul prea in
structivei conferinţe se perde în aplauzele nesfârşite 
ale celor prezenţi. 

însufleţit de cele spuse de P. S. S. Protopopul 
Dr. Cioroianu face un însufleţit apel la lupta ce trebue 
să o dea preoţimea, enunţând teza că: atât învingerile 
cât şi perderile în luptă sunt oglinda fidelă a însu
şirile poporului luptător. 

Urmează conf. „Cum îşi poate asigura preotul 
colaborarea mirenilor?" cetită de preotul Grigorie 
Vermeşan. La discuţiile asupra acestei teme: vorbesc. 
P. S. S. Episcopul, Protopop Dr. Cioroian, preoţii 
Gh. Cotoşman, Medrea, Flzeşian, Bichicean, şi se pre-
cizază răspunsul la cele mai însemnate întrebări aduse 
în discuţie de chiar P. S. S. Episcopul Grigorie. 

Urmează tema: Necesitatea şt însemnătatea pre
dicilor liturgice, conf. de pr. Silviu Bichicean, care 
fiind pe larg tratată şi fiind timpul înaintat, păr. con
ferenţiar o espune liber în rezumat. 

Ca ultim punct al ordinei de zi este tema: Eu- , 
hologiile cum se practică în biserica noastră, conf. 
de păr. Victor Fizeşian, care e cetită în întregime. 

Toate trei lucrările au fost ascultate cu atenţiune. 
Conferenţiarii au muncit serios, iar expunerile au fost 
apreciate după merit. 

In o atmosferă de binecuvântata conlucrare se 
încheie lucrările conferinţei prin P. O. D. Protopop 
Dr. Cioroianu, iar fraţii preoţi pleacă mângâiaţi că 
prea iubitul lor arhipăstor le-a insuflat din nou în
credere şi îndemn în lupta contra răului şl s'a arătat 
gata a Ie Inspira nădejdea că „cu vreme şi fără 
vreme" va fi totdeauna alături de ei şi în sprijinul lor-

Raportor. 

O zi însemnată. 
(In două tablouri.) 

i. 
Cei 180 elevi se resfirară liniştiţi spre şalele de medi

taţii, bucuroşi, că în fine au ajuns şi acest timp. — Vine 
Crăciunul, mă . . . mergem acasă . . . vacanţă . . . Vivat, 
se auziau frânturi de vorbe pe coridor. 

Izolat, Vasile Curelaru, repeta în sine cele ausite dela 



părintele duhovnic . . . Când se pomeni la pupitrul din sa
la de meditaţie, faţă în faţă cu Ion Pelreanu, roşi şi simţi 
că-i bate inima. I-se păru un veac, de când nu vorbiseră. 

încercă să nu se mai gândiască la el . . . dar amin
tirile stăruiau in sufletul lui, ca nişte stafii nepoftite. 

El retrăi toată scena da trânteli şi vorbe urîte, iscate 
între ei înainte cu trei săptămâni, . . . şi se pomeni cu 
pumnii strânşi şi dinţii încleştaţi . . . 

Fără voie îi aruncă o căutătură mânioasă. 
Ion, întors cu faţa spre fereastră, privia, cum se risi

pesc ultimele frunze îngălbenite ale unui arbore. In bătaia 
luminii faţa lui era blândă, visătoare. El se simţi fixat şi se 
întoarse spre Vasile. Privirile lor se încrucişară, ca două 
spade. Amândoi roşiră, caşi prinşi în flagrant şi-şi plecară ca
petele spre pupitru. 

In seara aceleiaşi zile elevii aşteptau în coridor să le 
vină rândul. 

Duhovnicul mărturisia. 
Vasile, cu cât se apropia mai mult "de întrare, -cu atât 

devenia mai neliniştit. Cei trei elevi, dinaintea lui, i-se păreau 
un norocos paravan. O sumedenie de întrebări îl năpădiră. Nu 
mai auzia nici murmurul, ţinut în surdină, ce se răspândea 
pe coridor, caşi cântecul fără de sfârşit ai unei coşniţe de 
albine, cu menajul aranjat. 

Ar fi dorit să fie cel din urmă în alfabet. Mereu se 
întreba: cum să între neîmpăcat? 

Pe când se hotărî să se înpace cu Ion, uşa se des
chise înaintea lui, iar ei întră mecanic. 

O senzaţie neobicinuită îl electriza, când simţi şireturile 
patrafirului pe grumaz. 

La sfârşitul mărturisirii Ioan Petreanu, învitat de du
hovnic, eră alături de el. Părintele le vorbi. Par'câ acum auzta 
pentru prima dată că sunt creştini, colegi, prieteni . . . 

Vasile simţia o adâncă părere de rău , . . recunoscu 
că este vinovat, şi se întoarse spre Ion, care îşi fixase pri
virea pe crucea de pe masă. Ei se apropiară, îşi strânseră 
manile şi la ieşire Vasile observă chipul zimbitor al lui Ion, 
proiectat pe părete de lumina de pe masă. 

Era înpăcat . . . Era uşor caşi cum i a r fi căzut o 
moară de piatră de pe inimă 

De mult nu avusese clipe atât de fericite, ca acum, 
când se aşeză după mărturisire la pupitru, care i-se păru 
mai frumos ca altădată. îşi aduse aminte de mamă-sa şi-i 
scrise. Nici odată n'a trimis el o scrisoare mai frumoasă 
mamei sale, ca ceea scrisă în seara aceasta 

In sala de meditaţie, pedagogul de serviciu aşeza la 
locul lor pe cei ce mai sosiau dela mărturisire. 

Pe pupitre apăreau tot mai multe biblii şi cărţi de 
rugăciuni. 

Părintele duhovnic avu chiar o satisfacţie, când întră 
după mărturisire într'o sală de meditaţie, 

Nu-i venia să-şi creadă ochilor. 
Ce e drept temperatura acestui zel de curăţire sufleteas

că scăzu îndată ce ieşi părintele. Dar deşi pedagogul avu 
ocazie să confişte drept „corpus delicti" un carton întitulat 
„moară" şi un roman, totuşi marea majoritate a elevilor erau 
serioşi şi liniştiţi, ca nici odată. 

Pe coridoarele internatului era tăcere. Paşii pedagogului 
de serviciu, măsuraţi în ritm regulat, cădiau ca o notă dis
cordantă într'o armonie. 

Din subsol se prelingea un miros de bucătărie . . . a 
varză . . . a post. 

La meditaţia de după cină elevii intrară bucuroşi în 
şalele de studii, ca să-şi continue ocupaţiunile înti erupte, 
scutiţi de grija lecţiior. In ziua sfintei cuminecături erau sus
pendate cursurile. Ziua aceasta era cea mai solemnă din tot 
anul şcolar. 

Ora 8 a dimineţii următoare îi află pe elevi înbrăcaţi 
curat, postaţi, sub supravegherea duhovnicului, gata să-se" 
tndreptezî spre biserică, unde de astădată nu merseră decât 
ei. Era sărbătoarea lor. 

La răspunsurile liturgice, date sub conducerea unuia 
dintre elevi, Vasile cânta din toată inima. Nu-i mai eră frică, 
i-se păru chiar că el cântă aşa de frumos. • Era transportat. 
La predică se emoţiona Deşi nu era susceptibil, i-se păru 
totuşi că a fost vizat. 

După sfânta liturgie, în'drum spre internat, se nimeri 
în rând cu Ion, cu care vorbi multe de toate. Se despăgu-
biau pentru tăcerea îndelungată. 

Deşi era toamnă târzie, cerul le dărui o si senină. 
Ajunşi acasă după cuminecătură, cei mai mulţi rămaseră în 
curtea largă a Internatului, postaţi în grupuri sub bătaia plă
cută a razelor de soare. 

Toţi se simţiau , . . nici ei nu puteau desluşi, cum . . , 
dar ceva mai buni, . . , mai mulţumiţi cu ei înşişi. Ştiau, 
că ziua aceasta e zi însămnată. Cu toţii se simţiau în plină 
sărbătoare. 

* 
* * 

Domnul Dr. Vasile Curelaru, judecător la Tribunalul 
din oraşul T .— îşi aduce aminte şi azi cu drag şi emoţie 
de momentele trăite cu prilejul primei lut cuminecături ca elev. 

II. 
Discuţia ss purta în diapazon urcat, caşi cum ar fi 

voit să înăbuşe şi să domine sgomotul tramvaiului. Domnul 
X, pe cât de tinerel, pe atât de tare se răstea: 

—• Ce ? Să se suspende cursurile pentru cuminecătură? 
Să fugi de aici Domnule cu pretenţii de acestea Cum adecă, 
să piardă elevii o zi de studiu, numai iao'aşa ? Sunt atâtea 
duminici şi sărbători. Poftească domnii cateheţi să-şi mărtu
risească elevii în astfel de zile sau în orele de religie, dacă 
vreau. 

— Ordin, ordin, că pentru cuminecătură nu ss pot 
suspenda cursurile . . . era ultima reflexie, cu care îl puse 
la punct pe catehetul, care cobora mâhnit de pe treapta 
tramvaiului. 

Şi în timpul postului se convinse, că în adsvăr eră un 
astfel de ordin de oprelişte, şi nu putu obţine o zi liberă 
pentru sf. cuminecătură. Se văzu silit să comunice elevilor 
să se pregătească că se vor mărturisi în timpul orelor de 
religie, ca apoi în dumineca cea mai apropiată să se 
cuminece, 

In zilele de peste săptămână orele de religie se schim
bară în ore de mărturisire. Elevii veniau la mărturisire cu 
manualele de studiu, caiete de matematici, desen, lucru ma
nual sau alte îndeletniciri, potrivit lecţiilor, ce urmau. 

Prelegerile îşi urmau cursul obişnuit 
Mărturisirea se făcea în aceeaşi atmosferă de ciocniri, 

de ciorovăială . . . de supărări, . . . o atmosferă de 
toate zilele. 

Catehetul, ori cât se strădui să sugereze elevilor impor
tanţa mărturisirii, simţia, că nu i-a succes 

Când trecu să mărturisească la altă şcoală, la care 
mai propunea, nu-şi putu nnăbuşi supărarea. Elevii, cari 
urmau să fie mărturisiţi, erau duşi chhr de personalul de 
conducere al şcolii, tocmai în timpul mărturisirii, la o confe
rinţă, în dupămasa acelei zile, în oraş. 

In Dumineca ce urmă, elevii merseră,ca de obiceiu, la 
biserică şi . . . trecu şi cuminecătura. Cei mai m dţi elevi o 
socoteau drept un plus de sarcini, impuse, peste cele obici
nuite de catehet. 

* 
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Nimic mai necesar pentru educarea religioasă a tinere
tului şcolar decât îndeplinirea conştienţioasă şi creştinească a 
sf. taine a mărturisirii şi cuminecării. Neglijarea lor este ne
socotirea secerişului. 

Chiar pe lângă toată râvna, elevul nu va putea da 
importanţa cuvenită acestor taine, când i-se cere să-i fie în
dreptată atenţia simultan şi la alte obligaţii. 

Se impune necesitatea de a se interveni pentru o zi * 
liberă pe seama sf, taine a mărturisirii şi cuminecării. 

1931. Tie Fluviu. 

Şedinţa a IlI-a 
ţinută ia 11 Maiu 1931 orele 4 p. m. 
Preşedinte: Prea Sf. Sa Părintele Episcop 

Dr. Grigorie Gh. Comşa. 
Secretar: Dr. Mihail Nicula. 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop deschide 
şedinţa Ia orele 4 p. m. 

3 6 . Sumarul şedinţei premergătoare ne-
fiind redactat, verificarea Iui se amână pentru 
şedinţa următoare. 

3 7 , Se prezintă actele intrate şi anume: 
Raportul special al Consiliului Eoarhial 

— secţia culturală — Nr. 2068/1931 în ches
tiunea şcoalei noastre normale, fuzionată cu 
şcoala normală de băeţl a Statului 

Se predă comisiunei culturale. 

3 8 * Cererea de concediu a deputatului 
Dr. Emil Veliciu pentru ziua de 10 şi 11 Maiu. 

Concediul cerut se acordă. 

3 9 . Urmează desbaterea specială a ra
portului general al Consiliului p i e n a r Nr. 
2933/1931 pe gestiunea anului 1930 şi anume 

ia punctul 1 privitor la urcarea pe tron a 
Majestăţii Sale Regelui Carol al II-lea, întâm
plată la 8 Iunie 1930, Comisiunea organiza
toare propune prin raportorul ei Dr. C. Iancu, iar 

Adunarea Eparhială ia cu bucurie act despre 
urcarea pe tron a Majestăţii Sale Regelui Carol 
al IMea, şl în legătură cn telegrama omagială 
trimisă de către Birou în prima şedinţă, urează 
Majestăţii Sale ani mulţi în deplină sănătate spre 
binele şi fericirea ţării. 

4 0 . La punctul 2 din raportul general 
Nr. 2933/1931 ai Consiliu'ui Eparhial privitor 
la trecerea din viaţă a foştilor membrii ai 
acestei Adunări: Ionel Mocioni, Dr. Ioan Robu 
şl Dr. Teodor Burdan, Comisiunea organiza
toare propune prin acelaş raportor, iar 

Adunarea îşi e x p r i m ă condoieanţele prin 
ridicare. 
4 1 . La punctul 4 c) din raportul general 

Nr. 2933/1931 al Consiliului Eparhial privitor 
la trecerea din viaţă a Directorului Tipografiei 

şi Librăriei Diecezane, Cornel Lazar, Comisiu
nea organizatoare propune prin acelaş rapor
tor, iar 

Adunarea Eparhială îşi exprimă condoieanţele 
prin ridicare. 

4 2 . La punctul 6 din raportul general Nr. 
2933/1931 al Consiliului eparhial privitor la 
instituirea respective salarizarea secretarilor 
protopresbiteriali Comisiunea organizatoare pro
pune prin acelaş raportor, iar Apunarea epar
hială hotăreşte ca 

Consiliul eparhial să înainteze un nou memoriu 
către Givem ca la vremea sa aceste salarii să 
fie înscrise în bugetul proxim al Statului. 

4 3 . La punctul 7 din raportul general 
Nr. 2933/1931 al Consiliului eparhial privitor 
la chestiunea primirii profesorilor dela Acade
mia noastră teologică, la Fondul de pensiune 
al Statului, Comisiunea organizatoare propune 
prin acelaş raportor, iar 

Adunarea eparhială ia act despre memoriul 
înaintat şi Intervenţia personală a Prea Sfinţiei 
Sale atât la Minister cât şl la Casa Generală a 
pensiilor Statului. Cum însă aceste intervenţii au 
rămas fără succes Consiliul eparhial este invitat 
a înainta noui memor i, iar Prea Sfinţia Sa din 
nou este rugat să blnevoiască a interveni cu au
toritatea Sa personală ca această pretenţie justă 
a profesorilor noştri în sfârşit ^ă fie soluţionată. 

4 4 . La punctul 9 din raportul general 
Nr. 2933/1931 al Consiliului eparhial privitor 
la sistematizarea a câte unui post de referent 
la secţiile dela Consiliul eparhial, Comisiunea 
organizatoare propune prin acelaş raportor, iar 

Adunarea Eparhială învită din nou Consiliul 
eparhial să facă un nou demers stăruitor pentru 
sistematizarea şi salarizarea bugetară a nouilor 
Consilieri dela Secţii, iar până la regularea de
finitivă a acestei chestiuni Consiliul eparhial este 
autorizat a numi un ajutor la Secţia economică, 
care este supra încărcată cu lucrări. 

4 5 . Punctul 2 din raportul Consiliului 
eparhial Nr. 2933/1931 privitor la alegerea 
nouilor deputaţi în locurile rămase vacante; 
punctul 3 referitor la executarea concluzelor 
dela precedenta Adunare eparhială; punctul 4 
privitor la schimbările în statul funcţionarilor 
dela Consiliul eparhial; punctuF 5 privitor la 
îndeplinirea protopopiatelor devenite vacante 
din Chişineu- Criş şi Buteni; punctul 8 privitor 
la membrii supleanţi ai Consiliului eparhial; 
punctul 10 privitor la Memoriul conferinţei 
mixte ţinute în Timişoara şi punctul 12 privi
tor la datele statistice asupra activităţii Con
siliului eparhial în anul 1930, în urma propu
nerii Comisiunii organizatoare 

Adunarea eparhială Ie ia la cunoştinţă. 



46» Urmează desbaterea rapoartelor spe
ciale ale Consiliului eparhial de sub Numerii 
3583/1930 şi 2548/1931 referitoare ia mutarea 
sediului protopopiatul Belinţului delà Belinţ ia 
Recaş. Comisia prin acelaş raportor al său 
propune a se susţinea în întregime concluzul 
Nr. 66 al Adunării Eparhiale din anul 1930. 

Părintele M'hail Păcâţianu, propune ca 
menţinându-se sediul la Belinţ să se permită 
protopopului de a putea locui în Recaş. După 
ce Comisiunea renunţă la propunerea sa şi îşi 
însuşeşte pe cea din urmă, 

Adunarea Epârh'ală hotăreşte ca sediul pro
topopiatului să se menţină Ia Belinţ şl să se 
dea protopopului permisiunea de a putea locui 
în Recaş. 

4 7 . Urmează raportul special al Consi
liului Eparhial — secţia bisericească — Nr. 
2931/1931 referitor la modificarea unor arti
cole din Statutele „Fondului Eparhiei Ortodoxe 
Române a Aradului pentru ajutorarea preoţimei, 
a văduvelor şl orfanilor b-r". Comisiunea orga
nizatoare prin acelaş raportor al său propune 
să se facă următoarele modificări în aceste 
Statute: 

La art. 8. c) După fraza „dela Stat* din 
propoziţiunea primă să se mai adauge şi cu
vintele: „respective şi delà Consiliul Eparhial". 

La art. 8.' b) „1930" se înlocueşte cu 
cuvintele: „curent respectiv". 

Articolul 18 se modifică în felul următor: 
„Pensiunea se stabileşte în proporţia salarului, 
gradaţiilor şi scumpetei, de cari a beneficiat 
membrul în anul pensionării lui. Toate pensiile 
care vor trece peste limita pensiilor stabilite 
potrivit salarului, gradaţiilor şl scumpetei, de 
care membrii vor beneficia în anul ultim de 
gestiune al fondului, se vor revizui an de an 
şi se vor aduce în acord cu pensiile în ultimul 
an de gestiune". 

Articolul 19 aliniatul 3 se scoate din vi
goare şi înlocuieşte cu: „Membrilor fondului, 
preoţi şi protopopi, cari au contribuit cu taxele 
anuale conform prevederilor articolului 8, li se 
acordă în plus în toate cazurile o primă de 
20 la sută din pensiune". Iar la finea alinia
tului 4 din art. 19 continuaţiv sunt a se adaugă 
următoare: „asigurânduli-se prima de 20 3/o 
din aliniatul precedent". 

La articolul 35 este a se adăoga urmă
toarea propoziţie: „Modificarea statutelor se 
poate face numai la propunerea Comisiei de 
control autorizată spre acest scop de Adunarea 
Generală". 

Articolul 39 se modifică în modul urmă
tor: „Comisia de control se întruneşte cel 

puţin cu 3 săptămâni înainte de Adunarea ge
nerală ordinară. De odată cu convocarea Adu
nării Generale se va comunica membrilor 
socoata revizuită a anului trecut de gestiune 
cu bugetul anului în curs proectat de Comisia 
de control. După Adunarea Generală actele şi 
desbaterile Adunării se vor tipări în broşură 
şi se vor distribui membrilor fondului.* 

Articolul 48 se modifică în modul următor: 
Aceste statute modificate întră în vigoare cu 
începere dela 1 Iulie". 

Adunarea eparhială primeşte toate propunerile 
de mal sus şi dispune tipărirea lor între anexele 
Adunării eparhiale, (Anexa 1). 

4 8 . Urmează raportul general al Consiliului 
eparhial — Secţia culturală — Nr. 2775/1931 
asupra gestiunei anului 1930. Du pace raportorul 
Comisiunii culturale Dr. Teodor Botsş a citit 
acest raport, propune, iar 

Adunarea eparhială îa generai îi ia la cuno
ştinţă şi dispune să se tipărească ca anexă la 
procesul verbal Adunării eparhiale. (Anexa E). 

4 9 . In ce priveşte punctul 1 al raportului 
Nr. 2775 | 1931 al Consiliului eparhial referitor 
la situaţia generală a şcoalelor. confesionale, 
Comisiunea propune prin acelaş raportor ai 
său, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte: în considerare că 
b'serica noastră în principiu nu va putea să 
renunţe la dreptul său cardinal de a avea scoale 
confesionale cât timp acest drept îl au cultele 
minoritare, Episcopatul Mitropoliei noastre să i e 
rugat să stăruie la forurile competente ca şi 
biserica noastră dominantă să se bu:ure de a-
celeaşi drepturi ca şi cultele amintite, fiind îm
părtăşită de ajutorul statului la susţinerea şeoaie-
lor sale confesionale. 

5 0 . In ce priveşte punctul 2 din raportul 
Nr. 2775 | 1931 al Consiliului eparhial referitor 
la folosinţa edificiilor şcolare şi confesionale 
şi în general a tuturor realităţilor aparţinătoare 
acestei scoale, Comisia propune prin acelaş 
raportor, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte ca Consiliul e-
parhial să dispună transcrierea pe biserici a 
tuturor realităţilor şcoaiei confesionale, care ar 
fi rămas netranscrise şl să solicite dela comunele 
politice susţinătoare ale şcoalelor de stat chirie, 
după toate edificiile şi realităţile şcolare con
fesionale ocupate de stat, cerând la caz de lipsă 
intervenţia judecătorească pentru exoperarea chi
riilor legale. 

5 1 . La punctul 5 din raportul Nr. 2775/1931 
al Consiliului eparhial referitor la planul analitic 
pentru învăţământul religios din toate şcoalele 
Comisia prins acelaş raportor propune, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte ca Consiliul e-
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parhial să stăruie la Sf. Sinod ca să se îngri
jească de alcătuirea cât mai grabnică a acestui 
plan analitic şi să înceteze cât mai curâad uzul 
dea preda studiul relfgiunil numai pe baza cărţi
lor de citire. 

5 2 . La punctul 9 din raportul Nr. 2775/1931 
al Consiliului eparhial referitor la şcoalele de 
ucenici, Comisia propune prin acelaş rapor
tor, iar 

Adunarea eparhială, luând în considerare marea 
necesitate de a da o educaţie regioasă temeinică 
viitorilor meseriaşi români invită Consiliul epar
hial ca să îalesniască tipărirea unui manual po
trivit pentru învăţământul religios în şcoalele de 
ucenici, în sarcina fondului de propagandă re
ligioasă. 

5 3 . La punctul 15 din r a p o r t u l Nr. 
2775/1931 al Consiliului eparhial referitor la 
asanarea relelor de caracter social şi moral, 
Comisia propune prin acelaş raportor, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte ca Consiliul epar
hial să stăruie la forurile mâi- înalte bisericeşti, 
în special la Sf. Sinod şi înaltul Guvern spre 
a se lua de cu vreme măsurile pentru asanarea 
acestor rele cari sapă la temelia vitalităţii nea
mului. 

5 4 . La punctul 21 din raportul Nr. 
2775/1931 al Consiliului eparhial referitor la 
întocmirea unei istorii a trecutului Eparhiei 
Aradului, Comisia propune prin acelaş rapor
tor, iar 

Adunarea eparhiala hotăreşte ca Secţia Cul
turală a Consiliulai eparhial în cadrul ei de ac
tivitate să se îngrijească de colectarea docu
mentelor cari privesc istoria Eparhiei şi în spe
cial să strângă materialul care se referă la acti
vitatea regretatului Moise Nicoară, publicând şi 
un anuar sub titlul „Trecutul Eparhiei Aradului". 

5 5 . Urmează raportul special al Consi
liului eparhial Nr. 2462/1931 prin care se co
munică ordinul Sf. Sinod de a sărbători pe 
d-î prof. Nicolae lorga. 

Adunarea eparhială ia act despre a:est raport 
şi trimite marelui învăţat Nicolae lorga urmă
toarea telegramă: „Domnului Prim-M'nistru Ni
colae lorga Bucureşti. Adunarea Eparhială a 
Aradului întrunită în sesiune ordinară îşi în
dreaptă privirile recunoscătoare cătră acela care în 
vremuri grele cu sufletul şi cartea a fost alăturea de 
noi întărindu-ne nădejdea în biruinţa dreptăţii 
şi pregătindu-ne prin apostolatul său zilele de 
glorie şi libertate. La sărbătorirea ce Vi-o face 
întreg neamul ne alăturăm şi noi cu recunoştinţă, 
devotament şi sincere urări de bine". Episcop 
Grigorie m. p. 1) 

5 7 . Urmează raportul special al Consi
liului eparhial Secţia Culturală Nr. 2068/1931 

') Răspunsul sosit la această telegramă se găseşte la 
anexe sub B). 

in chestiunea şcoalei noastre normale fuzionate 
cu şcoala normală de băieţi a statului. 

Comisiunea Culturală prin acelaş raportor 
al său face următoarea propunere: 

Consiliul eparhial este Invitat ca prin un 
memoriu bine documentat să reclame Onoratu
lui Minister al Instrucţiunii publice şi al Culte
lor declararea şcoalei normale „Dimitrie Ţi-
chindeal" din Arad, care este o continuare a 
celei mai vechi scoale din patria noastră în
tregită, de monument Istoric cultural al bisericii 
ortodoxe ardelene şi ca atare să stea sub juris-
dicţiunea Bisericii ca şcoală confesională şl să 
fie întreţinută din bugetul statului cum e în 
treţinută şi şcoala normală confesională din Blaj 
a bisericii unite. 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă raportul 
şi primeşte propunerea Com'siunei. 

5 8 . Raportorul Comislunei cultelor Dr. 
Ştefan Cioroianu ceteşte raportul special al -
Consiliului Eparhial, — secţia culturală — Nr. 
2769/1931 referitor la „Oastea Domnului" şl în 
numele Comisiunei face propunerea următoare: 

M'şcarea religioasă „Oastea Domnului" nu 
mai este în faşă, ci prezintă semnele unei or
ganizaţii religioase aparte după toate regulele. 
îşi are şeful ei, îşi are revistele şi ziarele, or
ganizaţii orăşeneşti şi săteşti pe întreaga ţară, 
îşi are cultul ei, se întruneşte în zilele din " 
săptămână Mercurea şi Vinerea la serviciul re
ligios, are cântări separate, ceteşta Sf. Scriptură 
după alte norme decât biserica noastră etc. 

De aceea să fie rugat Sf. Sinod să blne-
voiască a se pronunţa de urgenţă asupra acestei 
mişcări ori de este folositoare sau nefolositoare 
bisericii noastre, ca apoi pe toată ţara să pur
cedem unitar. 

Şi până atunci unde nu s'a ivit Oastea 
Domnului să nu o înfiinţăm şi acolo unde este 
înfiinţată să o direcţlonăm în spiritul Bisericii 
ortodoxe. 

P. Sf. Sa Părintele Episcop declară că a-
ceastă chestiune este de ordin duhovnicesc şi 
că ori ce s'ar discuta se priveşte ca desiderat, 
care se va transpune Sf. Sinod. 

Dl deputat Dr Cornel Iancu cere să se 
revoace întreg raportul, deoarece chestiunea 
aparţine Sf. Sinod. 

I. P. C. Sa Părintele Arhim. P. Moruşca 
susţine că obiectul aparţine Adunării Eparhiale, 
deoarece Oastea Domnului nu este o organi
zaţie aparate, ci o mişcare ce întră pe dean-
tregul în cadrele bisericii ortodoxe, deci 
aparţine competinţei Adunării, fiind o mi
şcare religioasă şi morală născută spontan din 



provocările cerinţe'or sufleteşti creştineşti de 
după răsboiu. 

Păr. Dr. St. Cioroianu vede în această 
mişcare un curent protestant primejdios prin
cipiului ierarhic. 

Păr.., Dr T. Botiş vede în mişcarea Oastea 
Domnului un pericol real pentru fondul dog
matic al ortodoxiei noastre. 

Păr. Dr. Gh. Ciuhandu propune şi inter
venţie la Sf. Sinod dar şi până atunci ape
lează la preoţime ca să-şi pună tot sufietul în 
acţiune în scopul păzirei credinţei strămoşeşti. 
Mai iau cuvântul Dr. C. lancu, Dr. E. Mlcloşi, 
şî Păr. Protopop P. Marşieu. 

P. Sf, Sa păr. Episcop Dr. Grigorie Gh. 
Comşa încheie discuţia asigurând că va şti 
îndruma mişcarea în felul ca să fie la înălţi
mea ei. După acestea discuţii 

Adunarea eparhială primeşte propun-.rea Co 
misiunii 

5 9 . Preşedintele P. Sf. Sa păr. Dr. Gri
gorie Gh. Comşa ridică şedinţa la orele 7, şi 
40 min. seara şi fixează termnul proximei şe
dinţe pe ziua de 12 Maiu a. c , orele 9 a. m. 
când se va continua desbaterea asupra rapoar
telor comisiunii culturale şi a celorlalte co-
misiuni. 
(ss) Dr, Grigorie Gh. Comşa 

Preşedinte. 
(ss) Mi hai l Nicula 

Secretar. 
Acest proces verbal s'a citit şi verificat 

în şedinţa Comisiunii de verificare a Adunării 
eparhiale ţinută la 22 Maiu 1931. 
ss. Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcop. 
ss. Dr. Gh, Ciuhandu 
ss. M. Păcăţian 
ss. loan Georgia 
ss. Traían Vdţian 
ss. Iosif Moldovan 
ss. Dr. Nicolae Popovici 

Şedinţa a IV 
ţinută la 12 Maiu 1931. 

Preşedinte: P. 5 . Sa Părintele Episcop 
Dr. Grigorie Gh. Comşa. 

Secretar: Sava Tr. Seculin. 
Prea sf. Sa Părintele Episcop deschide 

şedinţa la orele 9 a. m. 

6 0 . Se citeşte şi se verifică sumarul 
şedinţei Il-a, iar sumarul şedinţei a III a ne-
fiind redactat, verificarea lui se va face odată 

cu verificarea sumarului şedinţei IV-a în şe
dinţa comisiei de verificare a Adunării eparhiale. 

61 . Părintele Dr. Gheorghe Ciuhandu 
în interesul intensificării conştiinţei şi vieţii 
religioase ortodoxe româneşti, face următoarea 
expunere şi propunere: 

Se împlinesc 170 ani, de când Biserica ort. română 
din Ardeal a încheiat o dureroasă epocă de martiraj, 
lăsată în curs de 60 ani (1700-1761) fără arhipăstor, 
cu vădita tendenţă, de a fi strivită în folosul unul le
gământ străin, al „unireiu cu biserica catolică a Ma
ghiarilor şi a Habsburgilor. Uriaşele sforţări de gene
rală împotrivire a masselor populare ortodoxe române 
faţă de curentul catolicizant şl fireasca înţelepciune a 
călugărului Sofronie din Cioara Ardealului, au prile
juit organizarea unei paşnice şi înălţătoare revoluţii 
sufleteşti ardelene, concretizată în sinodul de Aiba-Iu-
lia dela 14 februarie 1761, prezidat de călugărul ani
mator, de pe urma cărui sinod s'a făcut cel dintâiu pas 
în procesul de restaurarea noastră sufletească şi ierar
hică, prin obţinerea pentru Ardeal a unui episcop or
todox, în persoana episcopului Dlonisie Novacovtci, In
stalai imediat in toamna anulai aceluia, 

Prin această biruinţă smulsă de Români, Orto
doxia ardeleană a reuşit să spargă, deodată, două fron
turi duşmane: UDUI, politic, al Vienei care voia să ne 
catolicizeze pentru a ne aservi politiceşte, iar altul reli
gios, al uniţilor ardeleni, care, prin aservirea religioasă 
ce o urmărea, mergea convergent cu politica VieneU 
provocând cea mai profundă şi mai primejdioasă des-
binare nu numai între noi, ci şi în raport cu totalitatea 
Neamului românesc de pretut'ndeni. 

Profesoral universitar Dr. Silviu Dragomir, în a 
sa epocală lucrare despre „Desroblrea religioasă a Ru
mânilor ardeleni în veacul XVIW ni-a dăruit, după o 
migăloasă şi prea conştienţioasă muncă de două de
cenii, două volume de istorie, în care ne înfăţişează, 
într'o magistrală şi obiectivă expunere, întreg tragicul 
unui superb martiriu ortodox românesc vrednic de e-
poca primară a Creştinismului, dar şi neîntrecuta fru
museţe morală a resistenţei şi a mişcării religioase a 
masselor, pătrunse de conştiinţa că, prin aceasta, se 
aduce slugire nu numai mântuirel sufleteşti individuale 
ci şi colectivităţii sociale a Neamului nostru de pre
tutindeni. 

Acest viguros suflet ortodox, care a trăit în Ro
mânii de amândouă laturile Carpaţilot, a pricinuit, încă 
acum doaăsute de ani şi mai bine, o înfrăţire româ
nească şi sub efigia martiriului religios. Martiriul dela 
1714 al Brăncovenilor, ucişi de Turci în Constantino-
pol, a fost adecă numai mărgeaua începătoare şi de 
mare preţ, căreia i-s'au alăturat, pe fitul mo/ţii pen
tru Ortodoxie, în acelaş veac, nenumăraţii martiri în 
senz propriu, ai Ardealului românesc, captat politiceşte 
de Habsburgi şi călcat jde Armata lor şi de credincioa
sele lor slugi, prigonitoare pentru noi, popii Blajului unit. 



Noi, cei de azi să ne descoperim capetele., cu gra- r 
tituiine şi evlavie, înaintea celotce prin moartea lor 
trupească pentru lege şi credinţă, au împedecat da aiu
rea noastră sufletească -şi nl-s'au făcut pilde vii de 
preţuirea bunurilor etice, prin cari ni-a trăit neamul în 
vremuri de restrişte. 

Mai mult de:ât atât: Când alte biserici ortodoxe 
surori, ca ceea grecească mai ales, care a stat în bă
taia de foc de mat multe sute de ani de prigonire tur
cească, au canonizat, adecă au ridicat în ceata sfinţi
lor pe fiii neamului lor, cari au suferit martiriu 
pentru Ortodoxie, se cuvine să tragem şi noi aceleaşi 
consecinţl pentru conştiinţa noastră religioasă ortodoxă, 
de a o consolida şi intensifica prin toate mijloacele, 
între cari cel dintâi şi mai efectiv ar putea fi tocmai 
canonizarea martirilor români ai Ortodoxiei: Brânco-
venii şi cetele de suferitori, şi de ucişi ai Ardealului 
românesc şi ortodox din veacul al XVIII lea, 

Deoarece chestiunea este pusă deja nu numai prin 
concluziile profesorului Dr. S. Dragomir înfăţişate în 
lucrarea sa, ci şi prin P. C Sa părintele profesor u-
ntversitar Dr. Ioan Lupus (în Revista Teologică 1930)> 
iar mai nou am militat pentru aceasta şi eu (în orga
nul Sfântului Sinod „Biserica Ortodoxă Română" Nr-
de pe april a c)— socotesc ca o chestie de conştiinţă 
şi de demnitate pentru Biserica ortodoxă română, mai 
ales pentru ramura ardeleană a ei, să comemoreze tri
umful bisericesc religios de acum 170 ani şi ca, în le
gătură cu aceea comemorare, să solicite înalta iniţiati
vă a Sfântului Sinod al Sfintei Biserici autocefale or
todoxe române, pentru canonizarea Sfinţilor români din 
rândurile Brâncovenilor ş! a mucenicilor ardeleni ci 
Ortodoxiei. 

îmi iau, deci, voie ca, în acord cu expunerea de 
mai sus şi cu preparativele în curs ale P. Ven. Consi
liu mitropolitan în privinţa comemorării in acest an a 
martirilor noştri, să propun următoarele: 

I. Adunarea eparhială aduce malţnmită Prove-
dinţei divine, pentru toate binefacerile Sale, săvârşite 
cu Neamul nostru în curs de lungi veacuri de restrişte, 
pz cari le-au încununat avântul de dezrobire religioasă 
a veacului XVIII, progresul cultaral-blsericesc din vea
cul XIX şi eliberarea politică desăvârşită din veacul 
XX-lea, prin înfăptuirea unifâţil noastre politice-naţio-
nale şi bisericeşti. 

In cursul acestd succesiv progres de refacere al 
Neamului nostru, se remarcă, din Murea sufletească 
a vieţii noastre, martiriul multisecular al Românilor or
todocşi din Ardeal, masacraţi de Catolicism şi de Pro
testantism, până la sfârşitul veacului XVII, iar de a-
tunci, ca o stea luminoasă, călăuzitoare în drumul mar
tiriului purificator de suflete, apare, la începutul vea
cului XVIII, jertfa de sâ >ge a Voevodulai Cootaatln 
Brâncoveanu, ctitor ardelean şi al întregului Orient 
ortodox, ucis cu fiii săi în Constantinopolul turcesc 

Aceasta mucenicie a Brâncovenilor pentru Orto

doxie, şl-a găsit expresia şl continuarea în mucenicia 
atâtor şi-atâtor români ardeleni din acelaş veac al 
XVIII lea—cel mai încruntat în sânge în lupte pentru 
credinţă, din tot trecutul poporului nostru — , mucenici 
cari au căzui victimă hrâpareţei politici austriace de 
acaparare şl intereselor mafiei, care este şi va rămâ
nea cea mai dureroasă rană şi cea mai primejdioasă 
diferer.ţiare a vieţii româneşth 

Dacă noi, cei din părţile ungurene şi banatice, 
în veacul al XVIU-lea am trăit sub puternica lararhl-t 
sârbească, şi sub un regim politic mult mai îngăduitor 
decât fraţii ardeleni, — sufletul nostru, totuşi, astăzi, e 
pătruns de admiraţie şi de veneraţie cătră toţi acela, 
ca fi, în veacul XVIII-lea mai ales — începând cu Brân-
covenii — au adus pe altarul credinţei noastre ortodoxe, 
ca o jertfă plăcută lui Dumnezeu, suferinţele lor şi 
chiar viaţa lor, cum au fost preoţii-martirl popa Ioaneş 
din Galeş, aruncat în temniţa de veci din Kufstein, 
popa Moise Măclnic din Sibiel, popa Ioan din Aciltu, 
popa Ioan din Sada, popa Cosma din Deal, popa Ma-
niu din Poiana-Sibiului, care, prins de popit uniţi şi 
dus pe jos aproape desculţ la Vlădica unit Aaron dela 
Blaj, a degerat pe drum, de i-au căzut picioarele, din 
cari unul a fost trimis de mitropolitul sârbesc dela 
Carloveţ, la împărăteasa din Viena. — Nu mai puţin 
adăogăm a pomeni cu recunoştinţă pioasă numele ţă-
raniior-martiri, ca Oprea Miclăuş din Săliştea-Sibliului, 
care, după 30 de ani de închisoare, se prăpădeşte în 
temniţa din Kufstein, ca Moga Triflea din Orlat şi Bu
cur Bârsan din Gura-rîului, cari mor pe drum, în
torcând din Viena, sau cd cele zece sătence din Colun, 
cari desbrăcate, au fost biciuite până la sânge, în iar
na anului 1760, in târgul Sibiului. 

2. Pe lângă pioasa noastră recunoştinţă către ne
sfârşitul şir de mucenici şi de mărturisitori ai credinţei, 
cari au înfrumuseţat viaţa noastră sufletească şi i-a 
dăruit consistenţă izbăvitoare în luptele ce trebuiau pur
tate până la eliberarea definitivă a Poporului român, 
— Adunarea Epahială îşi dă seama cu desăvârşire nu 
numai de importanţa etică-religiossă ortodoxă a aces
tor jertfe, ca factori de izbăvire în trecut, în luptele 
de apărare faţă de eterodocşi, ct şl de importanţa lor 
de pedagogie religioasă şl naţională din viitor, în care 
Românismul nostru trebue să rămână clădit pe aceeaşi 
peatră de temelie a credinţei ortodoxe, pentm care ni-
au murit, apătându-o, şi moşii şi părinţii. 

De aceea, în gândul de a consolida temelia sufle
tească din toate veacurile, a vieţii româneşti, Adunarea 
eparhială crede a-şl face numai o datorie de pietate 
către toţi martirii şl mărturisitorii noştri din tre
cut, şi o datorie către viitor, atunci, când cu smerenie 
se adiezează Sfântului Sinod al Sfintei Biserici auto
cefale ortodoxe române din România întregită şi-t cere 
cu supunere, ca, în înalta Sa înţelepciune şl în necon
testabila Sa competenţă, duhovnicească, să binevoiască 
a se ocupa de chestiunea canonizării Martirilor orto 



doxlei româneşti: Brâncoveni şi ardeleni, pentru a li
se da şi lor cinstirea ce li-se cuvine, şi pentruca şi 
prin cultul Sfinţilor româneşti, să mişcăm şl mai mult 
sufletul poporului nostru, şl să ne apropiem şi mai 
mult de Dumnezeu, pentru apărarea sfintei şi dreptei 
noastre credinţe ortodoxe şt a Neamului românesc, In 
luptele necontenite cu vrăjmaşii de orice fel, de acum 
şi din toate veacurile viitoare. 

3. In legătură cu procesul de canonizarea de Sfinţi 
româneşti şt până la încheierea aceluia, Adunarea epar
hială roagă pe acelaş sfânt Sinod: să binevoiască a 
lua măsuri, ce va afla de cuviinţă, ca în Damineca 
Ortodoxiei din fiecare an, să se predice mai din adm 
prin sfintele Biserici şi să se aranjeze conferinţe şi al
te mijlociri, pentru a face prin acestea, ca opinia pu
blică românească ortodoxă din întreaga ţară să se pă
trundă de conştiinţa luptelor, a martiriului şl a izbân-
delor noastre prin Ortodoxie, — ?/ ca, deodată cu ca
nonizarea martirilor români, să se compună — după 
pildă vădită a Bisericii greceşti — servicii religioase, 
speciale sau şi numai colective, în cinstea martirilor şi 
mărturisitorilor noştri, cari au suferit pzntru credinţă 

4. Şi până atunci, Adunarea eparhială invită pe 
V. Consiliu eparhial ca, în acord cu iniţiativa P. Ven 
Consiliu mitropolitan să proiecteze pentru toamnă oa-
recari mijlociri, prin cart obştea noastră creştinească 
să fie informată despre jertfele martirice ortodoxe ro
mâneşti şi despre însemnătatea evenimentelor mari de 
acum 170 ani, in legătură cu viaţa Bisericii şi a Nea
mului nostru. 

Adunarea Eparhială primeşte propunerea. 
6 2 . Raportorul Comisiei culturale, Dr. 

Ştefan Cioroianu, în numele Comisiunei — 
referitor la raportul special Nr. 2745/1931, cu 
privire la bibliotecile din Eparhie — propune: 

Ven. Consiliu eparhial este invitat, ca la 
sesiunea viitoare să prezinte Adunării epar
hiale un regulament de administrare a biblio
tecilor din eparhie şi să stărue, ca bibliotecile 
atât din centru, cât şi din întreaga eparhie, să 
sporească cu opere folositoare, majorându-se 
— după posibilitate — sumele înscrise în bu
getele parohiale pentru augumenterea bib
liotecilor. 

Adunarea Eparhială primeşte propunerea, luând 
act despre informaţia dată de P . C consilier j 
Dr. Gh. Ciuhandu, că regulameniul din chestiune 
este deja votat. 
6 3 . In privinţa raportului special al Con

siliului eparhial Nr. 2374/1931, referitor la 
controlul învăţământului religios, acelaşi rapor
tor propune în numele Comisiunii, iar 

Adunarea Eparhială menţine în întregime ho
tărârea sa Nr. 42 din 1931, că adecă protopo
pilor, ca unor organe de control să li-se permită 
a controla în orice zi învăţământul religios 
fiindcă altcum inspecţiile acestea nn se pot 
executa. 
6 4 . Referitor la raportul special Nr. 2578/ 

1931, în chestia caselor culturale, Comisia 
— prin acelaş raportor — propune: 

Ven. Consiliu eparhial este Invitat, ca Ia 
sesiunea viitoare să prezinte Adunării epar
hiale regulamentul pentru funcţionarea caselor 
culturale. Unde parohiile au mijloace materiale, 
să-şi întemeieze case culturale proprii, iar 
u ide nu se pot întemeia, aceste case să-şi 
armonizeze activitatea cu activitatea celorlolte 
case culturale cu caracter de Stat. 

Adunarea Eparhială — după o discuţie la care 
iau parte Dr. V. Mircu, Dr. E. Micloşi, Dr. I. 
Doboşan, Dr. Gh. Ciahandn, Rafirol, P. Moruşca, 
Dr. Ştefan Ciorolan — primeşte propunerea luând 
act de elaborarea regulamentului făcut de P. Sf. Sa 
Părintele Episcop, care va forma baza viitorului 
regulament-statut şl în principiu declară necesi
tatea înfiinţării caselor culturale ortodoxe. 

6 5 . La raportul special Nr. 1768/1931 
referitor la activitatea misionară, comisia pro
pune, iar 

Adunarea Eparhială hotăreşte următoarele: 
In general: Se ia la cunoştinţă cu plăcere şi 

aprobare. 
In special: a) Să exprimă mulţumită P, Sf. 

Sale Părintelui Episcop Dr. Grigorle Gh. Comşa 
pentru bogata şi binefăcătoarea activitate pe 
care o desvoltă pe terenul mls'onartsmulul şi 
care se resimte aşa de mult în Biserica noastră; 

b) comitetele misionare să se numească odată 
cu restaurarea corporaţiunilor parohiale, ca să 
11-se dele importanţa deosebită pe care o au ; 

c) ce priveşte organizaţia credincioşilor no
ştri din comunele minoritare fără organizare bi
sericească proprie mai ales misionarul eparhial 
să Ie poarte o deosebită grijă, având evidenţă 
despre numărul lor şi raportând Adunării epar
hiale despre cele îndeplinite; 

d) în ce priveşte raportul cu sectarii, credin
cioşilor noştri 11-se Interzice, în conformitate cu 
porunca bisericească, cercetarea adunărilor sec
tare, unde sunt expuşi contaminării; 

c) misionarismul să îmbrăţişeze şi pătura in
telectualilor, de cari avem neapărată lipsă, de
oarece clerul lipsit de ajutorai intelectualilor, na 
poate birui singur valurile vrăjmaşe, ce se ridică 
contra Bisericii noastre. 
6 6 . Referitor la raportul despre acti

vitatea misionară desfăşorată la Sf. Mănăstire 
Hodoş-Bodrog, comisia — prin acelaşi rapor
tor — propune: 

Să i-se exprime mulţumită Părintelui Ar
himandrit Policarp Moruşca, pentru salutara 
activitate misionară, de care o desfăşoară la 
Mănăstirea Bodrog şi să fie totodată rugat, ca 
să publice o broşură pe înţelesul poporului, 
despre rostul pelerinajului la Sf. Mănăstire. 

Se primeşte. 
6 7 . La propunerea raportorului Comi

siunei bugetare Sava Tr. Secuiin, 
Adunarea Eparhială fixează pentru sesiunea 

prezentă o diurnă de 200 Lei pios cheltuelile de 
deplasare. 
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6 8 . Pentru verificarea proceselor verbale 
ale şedinţelor III şi IV, Adunarea eparhială de
leagă o Comisie compusă din birou şi din de
putaţii cu domiciliul în Arad. 

6 9 . Terminate fiind lucrările sesiunei pre
zente, ultima din ciclul pentru care a fost a-
leasă Adunarea Eparhială, P. Sf, Sa mulţu
meşte Dior deputaţi pentru ajutorul primit la 
lucrările Adunării, pentru înţelegerea superioară 
dovedită şi dragostea frăţească, cu care au 
adus hotărârile. Roagă pe Bunul Dumnezeu 
să-i călăuzească în pace acasă ducând fiecare 
şi pretutindenea acelaş duh de înfrăţire, mai 
ales azi, când vrăjmaşii văzuţi şi nevăzuţi ai 
Bisericii şi ai Neamului se înmulţesc, cere 
colaborarea deputaţilor şi prin ei a tuturor 
credincioşilor pentru binele şi fericirea fiilor 
Săi sufleteşti, pentru înaintarea Bisericii, întă
rirea Ţării şl strălucirea TronuluiMajestăţii Sale 
Carol ai II-lea, 

şi la orele 11 şi 50 minute ridică şedinţa. 
7 0 . Dl deputat Iosif Moldovan, luând cu

vântul in numele Adunării Eparhiale, constată 
şl ca unul dintre cei mai vechi deputaţi că 
sesiunea prezentă se ridică cu toată demnita
tea peste celelalte sesiuni, pentru care fapt 
i se cuvine recunoştinţă P. Sf. Sale Păr.-lui 
Episcop, carele a condus'o cu înţelepciune. 
Fiind actuala sesiune ultima din ciclul, pentru 
care au fost aleşi dnii deputaţi şi ţinând seama 
şi de împrejurarea că P. Sf. Sa astăzi are a 
42-a aniversare a naşterii, dl Moldovan în nu
mele deputaţilor exprimă P. Sf. Sale sentimen
tele de recunoştinţă ale tuturora pentru labo
rioasa sa activitate pastorală şi pentru înţe
leaptă conducere a destinelor Sftei noastre Bi
serici, asigurându-1 de tot concursul. Roagă pe 
Dumnezeu ca pe înţeleptul şi bunul Arhiereu 
să-1 dăruiască Sftei noastre Biserici întreg, să
nătos, drept îndreptând cuvântul Evangheliei 
lui Hristos încă mulţi şi fericiţi ani. 

Preşedinte: Secretar: 
(ss) Grigorie (ss) Sava Tr. Seculin 

Episcop. 
Acest proces verbal s'a cetit şi verificat 

în şedinţa Comisiunei de verificare a Adunării 
Eparhiale, ţinută la 23 Maiu 1931. 

(ss). Grigorie 
Episcop. 

(ss) Dr. Gh. Ciuhandu, 
{ss) Mihaiu Păcăţian, 
(ss) Ioan Georgea, 
(ss) Troian Vaţian, 
(ss) Iosif Moldovan, 
(ss) Dr. NicolaePopovici. 

Pag, l â 

Moţiune. 
Votată în 3 Mai a. e. de Congresul Societăţii 

ortodoxe a Femeilor Române. 
Congresul general anual al Soc. ortodoxe a fe

meilor române în Crai ova, luând cunoştinţă de atitu
dinea absolut necreştinească şi profund jignitoare ce 
se aduce Sfintei noastre biserici ortodoxe de către 
fraţii uniţi de confesiune greco-catolică din Ardeal, 
atitudine ce tinde să oprescă manifestarea liberă a 
conştiinţei religioase şi ridicarea de sfinte locaşuri, 
închinate credinţei noastre strămoşeşti, cum s'a pe
trecut cazul la Blaj şi Diclo Sân-Martin, protestează 
cu toată energia contra unor asemenea apucături demne 
de alte timpuri de tristă memorie. 

In acelaş timp roagă călduros biuroul Congre
sului, prin venerabila d-na prezidentă generală, să jnl j -
locească oficial către Sf. Sinod, ca organ suprem ad
ministrativ al Sfintei noastre biserici ortodoxe domi
nantă în Statul român, ca acest înalt for bisericesc 
să ia urgente măsuri în interesul liniştei conştiinţei 
religioase a drept credincioşilor români ortodoxi, pro
fund jignită, ca toate aceste vexaţiuni şi piedici, ce se 
pun sfintei noastre biserici ortodoxe, să înceteze. 

încetarea acestor prigoane şi traiul frăţesc şi ar
monic între aceste două confesiuni creştine române, 
e cerută şi de interesul consolidării unirei celei mari, 
înfăptuită cu utâta strădanie şl jertfa de sânge, unire 
pe care noi o dorim veşnică şi sinceră. 

* 
Congresul a aprobat să facă demersuri la Sfân

tul Sinod să aprobe ca o zi pe an să se fixeze spre 
a colecta fondurile necesare clădirii şi reparării bise
ricilor din Ardeal. 

O scrisoare. 
Prea Sfinţite Părinte! 

De multe ori m'am cugetat, ca să Vă scriu despre 
întoarcerea mea la adevărata biserică a Dlui Isus 
Hristos, a cărei păstor, din îndurarea lui Dumnezeu, 
Prea Sfinţia voastră sunteţi. 

întoarcerea mea s'a întâmplat astfel: 
Intr'una din nopţi, am avut un vis. Mi se părea 

că mai mulţi aderenţi Penticostali erau în holda mea 
la sapă, iar eu eram înapoia lor şi făceam pământul 
săpat tot grămezi, cari toate se transformau în gră
mezi de aur, iar Nicolae Domşa mă întreabă: Ce faci 
frate Ilie, eu am răspuns: Desfund Fântâna Darurilor; 
El zise, dar holda D-tale lungă este? Eu am răspuns: 
până la IzvoTul mântuirei, şi m'am deşteptat. 

Pe timpul acela eram abonat la Lumina Satelor 
şi în Nr. viitor cetesc că la Bucureşti a luat fiinţă o 
Revistă nouă, sub titlul de .Fântâna Darurilor", atunci" 
am zis: iată visul meu cu Fântâna Darurilor. 



pâine. Atunci s'au deschis uşile împărăteşti şi iată un 
Episcop, îa haine aurite luminoase ca aurul, veni la 
mine şi-mi întinse o bucată de pâine. Mi se părea că 
Episcopul era chiar Prea Sfinţia Voastră. Trezindu-mă, 
am cunoscut că Domnul mi-a arătat căile lui cele 
sfinte, şi îndată am lăpădat toată învăţătura penticos
talilor şi împlinind toate după rânduiala s>f. Biserici 
gr. ort, împărtăşindc-mă cu sfintele taine, astăzi mă 
bucur în Biserica lui Dumnezeu. 

Care, sărutându-vă manile, rămân cel mai mic 
Al Sfinţiei voastre fiu. 

Uit Comloşan 
locuitor în comuna Caporal Alexa 

(Cherechiu) 

lesuifii ne ameninţă! 
înainte de semnarea Concordatului între Statui 

român şi Vatican, presa catolică se pare că păstra 
oarecare rezervă în atitudinea sa, faţă de Biserica 
română ortodoxă. Aştepta în tăcere îndeplinirea aces
tui eveniment, nădăjduia poate, cum îi place să nă-
dajduiască mereu, că-ne va vedea într'o zi plecând 
umilitor genunchii în fata sfântului Scaun şi cerând 
Părintelui sfânt să ne primească sub oblăduirea sa ? 
N'am putea spune precis. Un lucru ştim sigur. E 
că dela data amintită în Franţa p serie de arti
cole apărute în presa catolică ne înfăţişează, din 
punct de vedere religios, sub forma cea mai bizară. 
Epitetul de schismatici sau eretici, apare la fiecare 
pagină. Dar aproape orice articol se termină cu un 
îndemn, sau cu speranţa că vom ajunge a ne recu
noaşte rătăcirea şi a cere înrolarea în armata papei, 
vicarul infalibil al lui Hristos pa pământ. In acelaş 
timp aflăm câte sforţări se depun de către Vatican, 
în scopul de a ne trece la catolicism. 

Aşa un articol din «Les Missions Catholiques», 
în numărul apărut pe ziua de 1 Februarie c , ne re-
levează existenţa, scopul şi mijloacele unei societăţi 
de Iesuiţi în România. Misiunea este formată din 4*5 
de persoane, dintre care 18 preoţi şi 19 profesori. Ea 
s'a stabilit în chip provizoriu la Saiu-Mare, de unde 
vrea să plece spe centrul ţărei. Mijloacele materiale, 
după cum spune autorul articolului, care semnează ] . 
Lipski, sunt prea modeste faţă de elanul lor. Nu po
sedă bieţii oameni decât 32 hectare de pământ, iar 
Statul ingrat, nu-i ajută cu nimic. 

N'ar fi oare cazul să le dăm noi ceva pământ? 
Căci doar iezuiţii au făcut unirea desbinătoare de fraţi. 

Statistica Românilor din Ardeal. 
Cu titlul acesta a apărut, încă la 1926, o pre

ţioasă lucrare informativă despre raporturile numerice 
ale Ro nanilor ardeleni, menită a restabili un adevăr 
despre biserica ortodoxă ardeleană. Statistica aceea, 
făcută de administraţia austriacă dela 1 7 6 0 - 2 , a fost 
copiată din arhivele din Viena şi publicată de d. Dr. 

Şi fiind lucru! aşa, eu am abonat-c. Din ea am 
spicuit multe învăţături frumoase. 

Ca cel mai mare al acestei secte Penticostale, 
mă ocupam foarte mult cu cetirea sfintelor Scripturi, 
şi zi cu zi mă luptam, stăruind către Dumnezeu cu 
posturi şi cu rugăciuni, şi simţeam că în sufletul meu 
se aprindea o lumină tot mai mare, care îtii lumina 
caiea, mă umpiea de o dragoste de toată lumea, iar 
mai ales de cei slabi din Biserică. Toate acestea mă 
făceau nemulţumit cu învăţăturile şi îndrumările şi in
strucţiunile pe cari Gheorghe Bradin din Păulîş, care 
ocupa locul de Preşedinte al Sectei, ni le dădea, pen
tru că nu erau întemeiate pe dragostea de aproapele 
sau pe iubire, cum ne spune I. Cor. 13. Şi în scurt 
timp începură a se dezbina în toate părţile în urma 
judecăţilor cu părtinire. Iu urma acestora eu eram ne
mulţumit, iar Bradin Georghe a convocat o conferinţă 
ia Pâncota, unde 5 ore m'am luptat, arătându-le din 
scripturi rătăcirile lor, Matei 7. 1. Luca 6. 37 Rom. 2 
v. 1, Rom. 14. v. 4, Iacob 4. v. 12, Rom. 14. v. 10 şi 
13 I. Cor. 4. v. 5 arătându-le şi îndelunga răbdare a 
lui Dumnezeu, Rom. 9. v. 22. 23. Rom. 2 v. 4. dar nu 
am putut deştepta. 

Şl văzând eu dar, că credinţa lor nu este con
form sfintei scripturi, şi deşi eram pus Ia o treaptă 
aşa de înaită, totuşi spiritul meu era hemângăiat, şi 
mă silea a părăsi această învăţătură, dar odată şi o 
frică mă chinuia, fiindcă eu după credinţa penticostală 
pretindeam a fl botezat cu duhul sfânt, şi aşa o luptă 
dârzâ dădu naştere înăuntrul meu, şi care s'a sfârşit 
iarăşi prin o descoperire deia Domnul. 

De multe ori chiar şi înainte de aceasta aveam 
intrevorbiri cu părintele Nicolae Stan, iar de data 
aceasta ne-am întâlnit în casa d-lui director şcolar 
Gheorghe Moga, cu care întrând în discuţie, el mă 
îndemna mereu a primi învăţăturile Bisericii gr. ort. 
cari sunt întemeiate pe dragoste. Eu, care eram spri
jinit numai pe „conducerea lui Dumnezeu, i-am zis: dacă 
Dumnezeu îmi va arăta în vreun chip în vis sau 
vedenie, eu nu voi refuza a mă uni cu voi. Părintele 
Stan mi-a zis: Dacă te vei ruga din sinceritate şi fără 
părtinire nici în colo nici în coace, eu cred că Dum
nezeu îţi va arăta, dar şi ea credeam aşa, avâad ca 
sprijin cuvântul apostolului Petru, Fapte 10. V/34-T-35, 
care zice că Dumnezeu la tot poporul, care face drept 
şi dreptate, este plăcut lui. Şi iată descoperirea: 

In noaptea viitoare am visat un vis: Mi-se păru 
că eram în mijlocul comunei lângă primărie, şi era 
uliţa ticsită de ostaşi din Oastea Domnului, şi eu 
umblam printre ei flămând, şi era ora 6 dimineaţa, 
fiind încă îtitunerec. Eu am dat unor cunoscuţi să-mi 
cumpere pâne, dar nu era deschisă brutăria. Plecarăm 
vr'o câţiva la biserică, unde când am întrat, am aflat 
pâine, apoi trei rânduri de mese erau în biserică, în
cărcate cu pâine albă, iar eu am mers în strana stângă, 
şi înaintea altarului încă era un rând de mese cu 
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Virgil Ciobanii, cu titlul „Statistica Românilor din 
Ardeal". Ea demască o persecuţie la adresa bisericii 
ortodox* ardelene, dar şi puterea de resistenţă —- do
vedită şi în cifre — a poporului român, care se împo
trivea unirii cu catolicii. 

Cartea merită să între în fiecare bibliotecă pro-
topopeascâ şi parohială. De aceea se şi recomandă. 
Poate fi primite dela autor (Cluj, str. Şaguna, 5) cu 
preţul de 100 Lei bucata. La comenzi mai mari poate 
să încuviinţeze o reducere de preţ. 

Arad, la 19 Maiu 1931. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Feriţi-vă de înşelători. 
Baptistul-predicator Ilca Toma din Bonţeşti, în 

complicitate cu Hărţău Indrei din corn. Comăneşii 
Jud. Bihor, a înşelat din comuna Bonţeşti vre-o 6 
ţărani şi pe subsemnatul cu sume de bani, variind 
între 2000—5000 Lei, promiţându-ne că ne trece în 
Franţa la lucru. . 

Sus amintiţii, câad voiau să încaseze o sumă de 
bani, ne prezentau telegrame cu conţinut falş — spu
nând că sunt dia Franţa — ca să nu bănuim nimic 
şi să avem deplină încredere în ei. 

Ba încă nu s'au mulţumit cu atât, că ne-au ră
pit avutul strâns cu trudă, ci ne impunea să ne facem 
baptişti —fără care fapt nu putem trece în Franţa; 
deoarece patronii de acolo sunt toţi baptişti. 

Feriţi-vă de profeţii mincinoşi a veacului a-
cestuia. 

Bonţeşti, la 20 Maiu 1931. 
Iile Daşcău 

cojocar 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Distinşi cu brâu roşu. P S. Sa Episcopul nostru 

Grigorie a'împărtăşlt binecuvântarea, pentru a purta 
brâu roşu, la doi membri vrednici ai clerului nostru. 
Unul este părintele Dr Simion Şiclovan, profesor la 
Academia teologică din Arad, iar celalalt este părin-
it\txTrălan Golumba, preot în Timişoara. 

Felicităm sincer pe părinţii Şiclovan şi Golumba-
cari fac parte din colaboratorii revistei noastre. 

Tineră română distinsă. Aflăm cu plă
cere, că d-şoara Stelina Câlniceanu, fica d-lui 
consilier eparhial Aurel Câlniceanu, a terminat 
cu succes distins studiul pianului la Academia 
de muzică şi artă reprezentativă din Viena 
Sincere felicitări. 

Oarele de oficia la Consiliul nostru epar
hial, cu începere dela 1 Iunie, şi până la ZI 
August a. c. se ţin dela 7—13. După masă 
nu sunt ore de serviciu. 

8 Iunie. Ziua de 8 Inie, când M. S. Re
gele Carol II a ocupat tronul glorioşilor săi 
înaintaşi, a fost decretat de guvernul nostru 
de sărbătoare naţională. Cu acest prilej se vor 
oficia servicii religioase în toate bisericile din 
România, pentru sănătatea Suveranului. 

Armata noastră îşi va sărbători patronul în urmă
toarele zile: Infanteria: sfinţii Arhangel Mihai şi Gavril 
(18 Noembrie); cavaleria: sf. Martir Gheorghe (2â 
Aprilie); artileria: sfânta Martiră Varvara (4 Decembrie), 
aeronautica (aviaţia): sf. Profet Iiie (20 Iulie); marina: 
sfânta Măria — Adormirea Maicei Domnului (15 
i4ugust; geniul: sf Constantin şi Elena (21 Mai); 
şcolile militare: Sfinţii Trei Ierarhi Vasile, Grigorie şi 
Ion (30 Ianuarie). 

De minune la lume! De luni de zile s'a tot scris 
la noi despre marile îaşelăc iuni şi furtişaguri cu spir
tul numit negru. Le-a mers vestea peste nosă ţări 
aşa că au început să deştepte curiozitatea străinătăţii. 
Pentru a putea scrie cât mai amănunţit despre aceste 
înşelătorii, au sosit în ţară mai mulţi gazetari străini. 

Tren aprins în rners. Din ţara Egiptului ne vine 
ştirea că un tren expres, care circula între Cairo şi 
Alexandria, a luat foc pe când era în plin mers. In 
câteva mlaute au fost prefăcute în cenuşă trei vagoane 
de clasa llb*. Sunt 41 de morţi şi numeroşi răniţi. 
Mulţi călători au ars de vil. Nenorocirea se explică 
prin aceea că vagoanele erau foarte vechi şi nu aveau 
frână de alarmă pentru a anunţa pe mecanic să 
oprească trenul. Când în cele din urmă trenul a fost 
oprit, vagoanele n'au mai putut fi salvate. Trenul era 
plin de excursionişti. Mulţi călători s'au aruncat pe 
ferestre, crezând că vor scăpa de moarte. S'au ales 
însă cu răni. Intre morţi sunt numeroase femei şi 
copii. Numărul morţilor se ridică la 61, iar al răni
ţilor la 41. Aceasta este cea mai mare catastrofă de 
cale ferată ce s'a produs până acum în Egipt. Călă
torii erau în mare parte egipteni, cari se duceau 
pentru sărbătoarea Bairamului la Alexandria. 

înverşunare bolşevică. Pe zi ce trece se dovedesc 
tot mai mult planurile bolşevice de-a răsturna rându-
iala în lume. De curând guvernul bolşevic din Rusia 
a hotărât să îmbrace cătăneşte pe toţi copii de şcoală, 
pentru a-1 creşte cât mai miiităreşte. 

Frământări în Germania Ia zilele dia urmă par
tidul naţional socialist d»n Germania a tipărit nişte 
manifeste, în care cere preşedintelui de republică şâ- şi 
dea mulţumită. Acest manifest a mărit frământările 
politice din ţara nemţilor. 



Judecătoria din Voios (Grecia) a condamnat pe 
doi milenişti Ia câte 20 zile închisoare, din cauza 
propagandei pe oare o făceau printre creştinii orto
docşi. Propaganda lor consta în răspândirea de cărţi 
cu caracter sectar şi în propovăduirea prin grai viu 
a ereziei milenîste. 

BIBLIOGRAFIE;. 
Dr. Gr igor ie Comşa , Episcopul Aradu

lui : A c ţ i u n e a C a t o l i c a ş i O r t o d o x i a 
A c t i v ă . Arad 1931, pag. 56. Preţul 15 Lei. 
Arad. Tipografia Eparhială. 

Lucrarea aceasta a P. Sf. Episcop Grigo
rie al Aradului arată că nu numai pe teren 
economic, social şi politic este necesar ritmul 
cel nou, dar şi pe terenul vieţii religioase se 
impune acţiunea cu cele mai alese arme sufle
teşti. Autorul, atent la mişcarea cea mai re
centă din biserica apuseană, numită: „Acţiunea 
Catolică", arată că s'a ivit şi în România sub 
titlul asociaţiei generale a Românilor uniţi 
Faţă cu mişcarea de organizare a forţelor ca
tolice, Prea Sfinţia Sa preconizează fortificarea 
ortodoxiei prin organizarea tineretului ortodox 
pe întreaga ţară, organizarea femeilor şi bărba
ţilor, Oastea Domnului, misiuni religioase pen
tru popor, cursuri de catehizaţie, comitete 
pentru împăcarea credincioşilor, comitete mi
sionare şi case culturale. 

Cartea aceasta ieftină este o reală contri
buţie la organizarea apostolatului laic în bise
rică şi preoţimea face mare servicii contribuind 
la răspândirea ei în cercurile intelectualilor. 
Citind lucrarea, oricare se poate convinge că 
ortodoxia trebue să devină cât mai activă 
pentru fortificarea sufletului unitar al Românis
mului. 1—3 

„A apărut şi se recomandă lucrarea „ P r u n c u 
c i d e r e a " de Vas. V. Orăgan, licenţiat în ştiinţele poli
tice-administrative şt economice financiare, 157 pa
gini, 70 Lei bucata. 

Lucrarea cuprinde un studiu remarcabil, de spe
cialitate, dar cu tendinţă creştină, de' a cunoaşte juri-
diceşte şi din punct de vedere social un rău înfrico
şat, ce trebue combătut. In lucrare se accentuiază prin
cipiile morale şi rostul bisericii în cauză. Deci e o 
lucrare ce merită să fie cunoscută de cler şi de in
telectualii mireni. 

Se poate avea dela autor, în Beregsăul-Mare. 
Arad, 18 Maiu 1931. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

Mulţumită publică. 
„In numele Cons. parohial ort. rom. din Iratoş 

aduc mulţumită şi pe această cale Qn. Prefecturi a 
Judeţului Arad pentru ajutorul de 20,000 Lei, dat pe 
seama sf. Biserici de aici". 

Iratoşul, la 26 Maiu 1931. 
Ioan Crişan 

preot ort, rom. 

• • • a 

Nr. 2568/1931. 

Concurs . 
Pentru postul de exactor al Consiliului eparhial 

ort. rom. din Arad, publicăm concurs cu termen de 
30 zile, socotite dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Salarul împreunat cu acest post este cel prevă
zut în bugetul Statului pentru postul de şef de ser
viciu cl. HI-a fără gradaţii. 

Doritorii de a ocupa acest post trebue să întru
nească următoarele condiţiuni: 

1. Studii de 8 clase liceale, cu bacalaureat. 
2. Studii teologice sistematice şi calif icaţiune preo

ţească pentru parohii de cl. I. 
3. Serviciu preoţesc de cel puţin cinci ani (5) 

împliniţi. 
Alesul va avea să locuiască în Arad. 
Reflectant din altă Eparhie va putea ocupa acest 

post numai după ce va produce litere demisionale 
dela Chlriarhul respectiv. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor înainta Con
siliului eparhial ort. rom. din -Arad cererile, însoţite 
de Autobiografie şi dovezi autentice, relative la înde
plinirea condiţiuniîor. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, secţia e-
conomică, — ţinută la 30 Aprilie 1931. 

Consiliul eparhial. 
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Poşta redacţiei. 
Preotul Mornăiiă. Raportul despre misiunile re

ligioase, ţinute în Şiraand în 27—29 Martie, sosind 
aşa de târziu aici, nu face să-1 mai publicăm. 

Citiţi ş i răspândiţ i 
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